

МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района
Районный поэтический клуб «Чистые родники»



В.Н. Калинин

**«Я не поэт,
но говорю стихами...»**

Стихотворения

**п. Школьный
2016**

**ББК 84(2Рос-4Кем)5Про
К17**

Составители: Боронихина О.В.
Лёзина Л.Н.
Гребенчук О.А.

Верстка и дизайн обложки:
Боронихина О.В.

Корректура: Иванова Г.Н.

Ответственный за выпуск:
Поп О.В., директор МБУ ЦБС

Калинин В.Н. «Я не поэт, но говорю стихами...» [Текст]: авторский сборник стихотворений; МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района, Районный поэтический клуб «Чистые родники». - Школьный, 2016. - 64 с. - 20 экз.

Предисловие

Его первые стихи были такими же искренними, наивными, незрелыми, восторженными и лиричными, как и он сам в то время. Пробуждение природы от долгого зимнего сна, несмелые признаки дыхания весны и ее последующее стремительное возвращение к жизни однажды стали для подростка Володи Калинина не просто очередным и привычным явлением. Черемуховое буйство цвета и аромата, проникшее через открытое окно старенького бабушкиного дома в его комнату, соприкоснувшись с внутренним состоянием тонкой, чуткой, возвышенной души мальчика, породило в ней целую гамму чувств, выплеснувшихся в первые – еще неумелые и несмелые строфы, родившиеся от распирающего душу, рвущегося из нее наружу потрясения от того, что он увидел и почувствовал. Тогда еще тринадцатилетний подросток не мог и предположить, что именно этот момент, этот взрыв чувств станет для него первым проклонувшимся ростком его поэтического дара.

*«Черемуха душистая сегодня расцвела,
и запахом наполнена вся комната моя...»*

Должно было пройти еще несколько лет, пока зарифмованные мысли и чувства вновь дали о себе знать и требовательно запросились наружу. На этот раз лирика постучалась в сердце в самое, казалось бы, неподходящее для самовыражения и личных переживаний время: Владимир служил в рядах Советской Армии, выполняя свой гражданский долг по защите Отечества, а потому каждый день и час его солдатской жизни на два года вперед были подчинены не собственным желаниям и стечениям каких бы то ни было обстоятельств, а лишь Уставу и приказам командиров. Однако недаром говорят: «Сердцу не прикажешь»: можно усилием воли заставить себя не сделать что-то такое, что так и рвется наружу, можно промолчать, сдержаться и не сказать того, что буквально вертится на кончике языка, но разве возможно заставить себя не думать, не чувствовать?!

Ностальгическая тоска по родному краю, по дому, по близким людям, робкое и светлое юношеское желание любви взволновало кровь юноши, хмельным молодым вином забродило по венам, ища выхода, заставило взяться за перо. И заструились рукописной вязью одна за другой, ложась на девственные листочки книжечки-ежедневника, стихотворные строчки... Сладкие, сочные, спелые девичьи губы, добрые, все понимающие и всепрощающие бабушкины глаза, чарующая красота суворой сибирской природы, ласкающая сердце панорама с крутого косогора до боли родного и любимого села Индустроля, смутные желания и смелые мечты о будущем, – все это теснило грудь, распирало мозг, заставляло сердце биться все сильнее, все нетерпимее рвалось наружу, пока не выплескивалось из души, находя пристанище на бумаге.

При этом сам Владимир, как начинающий поэт, еще не осознавал, что написание стихотворений – это не только творчество и самовыражение, но еще и тяжелая работа, в которой есть множество тонкостей и нюансов, требующих освоение основных правил отношения к слогу, стилистике и структуре стихотворения. Тот факт, что без знания основных правил стихосложения и специфических литературных приемов создание стихотворного произведения практически невозможно, его вовсе не напрягало. Свои стихи он писал не для строгого конкурсного жюри и не для широкой читательской аудитории, а для себя – спонтанно, сердцем, без всяких правил, писал так, как подсказывала и диктовала ему его собственная душа. Однако, вместе с тем, когда спонтанно рожденные им зарифмованные строфы одно за другим превращались в нечто, даже отдаленно не похожее на прозу, Владимир уже не мог не понимать, не осознавать, что отмечен особым даром, особым талантом – поэтическим.

В силу своей природной скромности и деликатности, этот свой дар он старался не выставлять напоказ, никогда не кичился этим, не афишировал его и даже как-то стеснялся публичного озвучивания того, что было рождено в глубинах его души. Но, как известно, в селе шила в мешке не утаишь, и когда индустринцы

проводали о том, что Володя Калинин пишет стихи, любовь и уважение к нему односельчан лишь возросли. На праздничных мероприятиях, проводимых в местном клубе, его стали просить почитать свои произведения, и он не мог отказать. Затаив дыхание, односельчане слушали его похожие на исповедь стихи о трогательной привязанности к родному селу, особой – нежной и чуткой – любви к окружающей природе, пылкой и возвышенной – к женщине, дорогим сердцу поэта образам матери и бабушки. Так, для индустрицев улыбчивый, добрый, безотказный и бескорыстный Володя Калинин из всеобщего любимца превратился еще и в гордость села, ведь, как сказал Евгений Евтушенко, «... поэт в России больше, чем поэт». Благодаря мощной моральной поддержке местной сельской интеллигенции Владимир Никандрович начал пробовать писать «на заказ» к различным проводимым в местном клубе мероприятиям, приуроченным к знаменательным и памятным датам и праздникам, однако, по его собственному признанию, сразу же и осекся, не стал вымучивать никак не желающие проходить через сердце рифмы. Вопреки всем канонам стихосложения, для него, как для поэта, было, есть и остается существенным лишь одно непреложное правило – вдохновение. «Когда этот мощный фактор отсутствует, – никакие правила стихосложения не помогут, – убежден он. – А чтобы вдохновение осенило и захотелось взяться за перо, порой достаточно всего лишь какой-то искры, малой толики воспоминаний, впечатлений. Порой какая-то коротенькая мысль быстрее ветра промелькнет в сознании, а след, шлейф оставит после себя такой, что хочется с головой погрузиться в этот осадок и раствориться в нем без остатка, чтобы полнее и глубже прочувствовать ее, а затем со вздохом облегчения вытолкнуть из себя несколькими стихотворными строчками.

Однако думать, что вдохновение приходит ко мне лишь с каким-то мощным толчком извне, было бы ошибочно. Я по натуре человек спокойный, уравновешенный, не импульсивный, и потому, видимо, очень люблю процесс созерцания чего-либо: в это время я слушаю не ушами и смотрю не глазами, – я внимаю душой. Самые идеальные условия для этого удивительного

состояния мне дарит матушка-природа. Я могу общаться с цветком, травинкой, ветром, грозой, деревом, речкой. Я чувствую себя такой же, как они, неотъемлемой частицей чего-то мощного, таинственного, мудрого, всесильного, созидающего.

Возможно, это передалось мне генетически от моей мамы – Любови Прокопьевны и бабушки – Александры Григорьевны. Бабушка была светлым добрым человеком, она обладала особым даром лечить молитвами людей от различных заболеваний, многие индустринцы-старожилы до сих пор поминают ее добрым словом в благодарность за излеченных когда-то их детей и близких родственников. Лечить я, конечно же, не умею, а вот доброта в моем сердце была посеяна точно бабушкиной рукой. А от мамы в качестве наследства я принял не менее ценный дар – любить порядок во всем, понимать и беречь природу. Где бы мы ни жили, благоустройство приусадебной территории у нас неизменно начиналось с разведения цветника и сада. И я такой же: с большим удовольствием и любовью вожусь в саду с розами, грушами, яблонями, лилиями, флоксами, георгинами, крокусами, у меня благополучно чувствуют себя – цветут и плодоносят – даже изнеженные южане: виноград и миндаль, а в доме радуют своим многоцветием более сорока видов и сортов фиалок. Возможно, кто-то заметит, что, прежде всего, такое увлечение садоводством и цветоводством требует немалых физических усилий, и я в ответ не возражу, поскольку это действительно так, но за это благодарная природа и лечит – изнуренное болезнями человеческое тело лечит, измученную страданиями душу очищает.

Я даже во сне (а сны мне всегда снятся цветные!) часто вижу такие диковинные цветы и растения, каких, я думаю, нет и, возможно, никогда не было на нашей планете. Все время пытаюсь выкопать хоть один чудо-цветок, чтобы посадить его на радость людям в собственном саду, но, к великому сожалению, ни разу эта призрачная надежда не сбылась – просыпаюсь... Долго еще лежу с закрытыми глазами, находясь под огромным впечатлением, пытаясь сохранить в зрительной памяти призрачный виртуальный образ нереального, зачем-то приснившегося мне растения. И хотя

сердце потом долго еще ходуном ходит, но описать такие сны у меня не получается – не хватает ни слов, ни чувств, ни красок.

Часто, раза два-три в неделю снится шахта, которой я отдал три десятка лет, четверть века из них – в проходке работал, она забрала мое здоровье, силу, молодость. И это уже другие сны – как и сам шахтерский труд – тяжелые, и почему-то всегда непременно связанные с риском для жизни: я задыхаюсь, не могу пролезть, выбраться на поверхность, чувствую, что еще чуть-чуть – и погибну. Никогда бы не выбрал эту профессию, не мое это, хоть и являюсь полным кавалером знака шахтерской славы, а дома на стене красуются около двух десятков дипломов. Родители у меня были великие труженики, и нас с братом Юрием – он тоже шахтер – приучили не чураться любого труда, относиться к тому делу, за которое взялся, ответственно, добросовестно. Крайняя бедность, нужда погнала под землю: пришел из армии – молодой парень, а ни одеть, ни обуть нечего. Мама уборщицей в школе работала, отец зарабатывал в совхозе сущие копейки, а после войны его и вовсе привезли в корсете после тяжелого ранения, нас у родителей четверо детей было.

О шахте у меня стихов нет. Не хочется даже вспоминать о ней, много она жизней в обмен на тонны угля забрала, тяжело становится на душе. Я уже заметил: если на душе тяжело, то и стихи из нее, из души моей, рождаются такие же сумрачные. А я человек позитивный.

Я с удовольствием пишу и исполняю веселые, задорные частушки в нашем сельском клубе, пою в местном мордовском ансамбле «Эрзянки», вожусь в саду со своими «питомцами», являюсь членом районного поэтического клуба «Чистые родники», с большим удовольствием общаюсь с людьми и с природой, люблю своих внучат и своих односельчан – отсюда и черпаю для себя вдохновение и силы, появляется и крепнет желание не просто жить, а созидать и творить добро на радость себе и другим. В этом, думается мне, и есть смысл нашего существования на земле. И если мои – пусть с точки зрения суровых критиков и несовершенные, нескладные, непрофессионально написанные – стихи доставят кому-то хоть капельку радости, я и сам буду

счастлив от этого: уже за одно только это, видимо, не зря взялся за перо. Как там у М. Лермонтова: «Я не поэт, но говорю стихами»?.. Вот так и я:

*Поэтами себя зовем мы сами,
И званием в душе гордимся этим.
Пусть я нескладно говорю стихами, –
Важнее что я чувствую при этом.
Поэты те, кого, читая, плачут,
Душой рождая рифмы наудачу,
Кто – чуть получше, кто немнога хуже,
Мы не в друзьях у Музы, – мы ей служим.
Я сам себя считаю графоманом,
Служить стараясь рифме без обмана,
Страсть к стихоплетству днем и ночью гложет,
Такой, как я, жить без стихов не сможет».*

Надежда БАБУШКИНА,
член Союза журналистов России.

I. Душой рождая рифмы...

Горькая ягода

Горькая ягода калина—
Так в народе говорят.
Поздней осенью в морозец
Ее пробовать хотят.

Хоть красна ты и красива,
Кисть на солнышке горит,
Но обманчива на диво,
Вкус такой – во рту горит.

Горька ягода мне дорога –
Мы судьбой чем-то схожие с ней:
Я Калинин – калина она,
Счастья не было в жизни моей.

Привкус горечи в жизни всегда,
Даже мед здесь не в силах помочь.
Что поделаешь – это судьба.
Дня хотелось – надвинулась ночь.

Горька ягода мне дорога.
Ты весною так пышно цветёшь.
Вот за это люблю я тебя,
А ты шепчешь: меня не сорвёшь?

Совет свыше

Может, это был сон
Иль виденье:
Бог явился,
И с ним яркий свет.
Что-то мне говорил,
Я всего не запомнил,
Только помню, он дал мне совет.

«Мой совет: не витай в небесах,
А на грешную Землю спустись,
Твоя жизнь – в пух и прах,
В ней спокойно
Во всем разберись.

Наломал столько дров,
Повалил целый лес.
Потерял родной кров,
Под другой ты залез.
И не мил он тебе,
О другом ты мечтал...»
Он приснился во сне,
Я, проснувшись, стонал, –

«Видно, плох ты кузнец,
Своё счастье ковал,
Ну, когда ж, наконец,
Разгребёшь свой завал.

Мой совет: не витай в небесах,
А на грешную Землю спустись.
Жизнь прожил абы как,
Хоть теперь-то
С умом соберись!»

Колядки

Чудесная зимняя ночь
Без ветра, мороза, метели.
Сочельник пришёл,
И прошло Рождество.
В деревне гуляли и пели.

По улицам шла молодёжь
Весёлой и шумной толпою.
Наряжена так – не поймёшь,
Кто в маске стоит пред тобою.

В дома заходили гурьбой,
Колядки вовсю распевали.
Хозяева сразу за стол
С едой и питьём приглашали.

А серпик луны небольшой
Смотрел на эту шумиху:
Был бы я полной луной,
Я всем освещал бы дорогу!

Белая ворона

Я в свой мир никого не пущу,
Есть мое сокровенное «я».
С этим «я» и поныне живу,
Так что вы не вините меня.
Трудно белой вороною быть
В стае черных, кривых и чужих.
Как же вы мне прикажите жить,
Если я выделяюсь средь них?
Почему так жесток этот мир?
Разве разума Бог нам не дал?

Неужели над нами вампир
Власть давно в свои руки забрал?
Для чего человек на Земле?
Зло творить или делать добро?
Кто же клин между нами забил,
Кто ответит за это, ну кто?
А мой мир совершенно другой,
В нем нет войн и нет слез матерей.
Там всегда обретают покой.
Вы согласны с вороной моей?
2011.

С иронией и грустью

По знаку зодиака – Рак,
Я в год Быка родился.
И как сказала моя мать:
«Работник появился!»
Все потому, что летний бык
Лишь для работы создан.
Зачем родился летом я,
А не зимой морозной?
По гороскопу зимний Бык
Уж не такой трудяга,
Зачем меня ты родила
Не вовремя, однако?
Так жизнь в работе и прошла
В забое на «Зенковской».
Ей тридцать лет почти отдал
(Хватился, жалеть поздно!)
Всегда гордилась мною ты,
Доска почета, звания, награды.
Теперь смотрю со стороны,
Зачем все было надо?
О, сколько ж солнца не видал,

Окошек в шахте нету,
Ну, и здоровья потерял...
Уж кануло все в Лету.
И мамы больше с нами нет,
Но вспоминаю часто,
Как ты говоривала вслед:
«Дай Бог сыночку счастья!»
Идут года ... Седин, морщин
Добавилось тем летом.
Зачем меня ты родила?
Я не просил об этом.

Близорукий

Мечтатель, романтик – всегда ты им был.
В дырявом корыте по жизни поплыл,
А жизни река глубока и мутна,
Как часто волною хлестала она.

Какой близорукий, надеялся, ждал,
Что ждет тебя где-то надежный причал,
И ждет тебя счастья семейный уют,
И сад со цветами, где птицы поют.

Корыто наполнилось мутной водой.
Корабль твой тонет, ты за борт долой!
Спаси меня, господи! К берегу плыл,
Барахтался, бился ты что было сил!

Разбились мечты о житейский порог.
Мечтатель, романтик, урок тебе впрок?
Все в жизни бывает гораздо сложней.
В ней биться и жить постараися, сумей!
1983.

Не судьба

Не гляди на меня с укоризной,
Невиновны мы оба с тобой.
Не судьба одинаково мыслить,
Не казнись и себя успокой.

Говорят, что любовь примиряет,
Вот попробуй теперь и проверь.
Где же, где мы ее потеряли,
Что нам делать с тобою теперь?

Что же делать? Расстаться так трудно
Хоть на миг. Ну, а как навсегда?
Почему же нам так неуютно
Ну скажи мне, родная моя!

Ты не плачь, сожалея о прошлом,
Жизнь твоя еще впереди.
Лучше ты вспоминай о хорошем,
А любовь не замедлит прийти!

Я помню

Помню вкус твоих губ, как березовый сок,
Что мы пили с тобою вдвоем.
Сколько лет пронеслось, столько бурь!
Я надеюсь, ты помнишь о нем?
Были счастливы мы в целом мире одни.
Нам казалось, что так будет вечно.
Но рассеялся дым, мы расстались с тобой,
Отчего, почему – неизвестно.
Ворошить не хочу и забыть не могу,
Наше прошлое давит на память,
Что же в юности мы натворили с тобой –
Оказался обрыв между нами.

Соловей и кукушка *(басня)*

Певец природы соловей
Однажды предложил кукушке:
«Давай порадуем людей,
Дадим концерт на всю катушку».

«Согласна я! – кукушка отвечала, –
Сначала ты споешь, дружок,
А если будет мало,
Концерт устрою классный я ужо!»

Уж как старался соловей,
Заворожил он зал весь сразу.
Ладони заболели у людей,
Кричали «бис» и были все в экстазе.

Черед кукушки уж настал,
Прочистила кукушка горло:
«Ку-ку!» Зал сразу замолчал,
А кто-то громко закричал: «Довольно!»

Мораль понятна и грустна –
В России на эстраде
Кукушек развелось,
да бога ради,
Но пойте вы в лесу!

Внуку Ване

Белобрысый первоклассник,
В математике слабак,
Он и пишет-то коряво
И читает кое-как.

Но зато на перемене
В классе нет его шумней,
Его по полу таскают
Все, кому только не лень.

На уроке его спросят –
Он молчит, из глаз слеза
Щедро капает на парту.
Вот тебе и егоза!

Это внук мой, Ваня Белкин,
Горе лукаво мое,
Инженер с него не выйдет,
Ожидает лишь кайло.

Будет он проходчик ярый,
Самогонку будет пить,
Приходя с работы пьяным,
Будет жинку колотить.

Вот какие перспективы
Я тебе нарисовал,
Ты послушай деда Вову
Да учись выше похвал.

Будешь где-нибудь в отделе
За компьютером сидеть,
У начальства быть в почете
И с девчатами балдеть!

Я пытаюсь писать, ставлю точки
И мучительно что-то ищу.
Я свои неуклюжие строчки
Сложить в рифму не могу.

Писать стихи – благое дело,
Коль есть таланты у тебя,
А коли нет, закрой тетрадку,
Пусть будет светлой голова!
2004.

Рубановский стан

Рубановский стан – уютный, двухэтажный,
Здесь царство пихт и баня у ручья.
Дождь моросил, но наш отряд отважный
Через Амзас, Алгуй пришел сюда.

Вершины гор, невидимые глазу
За чередой свинцовых облаков,
Зато курумник за приютом сразу,
Фантастика, и нету больше слов!

Мысли сбиваются, дыхание тоже,
Картина непривычная для глаз,
Кто поле глыбами огромными уложил,
О боже, неужели все для нас?

Чтоб любовались нетронутой природой,
Дышали воздухом, какого нет нигде,
А нам помогут увидеть все красоты –
Спасибо тебе, Миша Шевалье!

Дождь к вечеру утих, уже готова баня,
Бежала мыться с визгом ребятня
И среди них внучок мой Белкин Ваня –
Мой маленький турист и радость для меня.

А утром солнце разорвало тучи,
Вершины Двух сестер манили нас к себе,

Но нам пора на базу возвращаться
Обратною дорогой налегке.

Мы говорим приюту: – До свидания,
Частичку оставляя здесь души.
Ты не грусти уютный шестигранник,
К тебе придем мы скоро, подожди!
25 июня 2004 г.

Янке

Скорбит береза над тобою,
К могиле ветви опустив.
Не шелестит она листвою,
И воздух летний свеж и тих.

Прошла весна, и летом грозы,
Полгода с нами нет тебя.
К тебе пришли, и слёзы, слёзы,
Стоит и плачет вся родня.

Молчит берёза над тобою,
Как горько всем нам без тебя.
Наступит осень, под листвою
Могила спрячется твоя...

Придет зима, и с ней морозы,
И путь к могиле занесен.
Опять придем, не мерзнут слезы,
Нам с горя холод нипочем.
27 июля 2005 г.

Любовь – это горный обвал

Красавицу розу простой подорожник
Увидел однажды в саду,
И сердце забилось, и всё закружилось,
Подумал бедняга: «Сейчас упаду!»

Влюбился несчастный он с первого взгляда
И всё повторял как в бреду:
«О, милая роза, красавица роза,
О, как же тебя я люблю!»

Красавица роза, надменная роза
С издевкой сказала ему:
«Какой-то сорняк, да еще у тропинки,
Да разве ты пара мне, розе, в саду?»

Удар нанесён ему в самое сердце,
Жестокий, расчётливый, подлый удар.
Мне жалко его, вот тебе и невеста:
Ни чувств, ни любви, а какой-то кошмар.

Я осенью поздней по саду прошёлся,
А где же герои мои?
Стоит подорожник, поник головою,
У розы остались лишь куст да шипы.

Я вам рассказал очень грустную притчу,
Что значит любовь, это – горный обвал.
Могу дать совет: прежде чем вам влюбиться,
Узнайте получше, кто ваш идеал.
2005.

Памятник – память

Я памятник себе не заработал,
К нему тропы не будет никогда.
Когда умру я тихо, незаметно –
Родные будут помнить да друзья.

Придут они ко мне на годовщину,
Помянут, посидят, а, уходя,
Я, если б мог, сказал бы им спасибо.
Спасибо, не забыли вы меня.

Родные и друзья, не обессудьте,
Что рано вас покинул навсегда.
Мне памятником будет ваша память,
Такая видно выпала судьба.

Я памятник себе не заработал,
К нему тропы не будет никогда,
А имя моё русское – Володя,
И русская фамилия моя!

Сон

Ты приснилась однажды среди зелени лета -
Молодая, красива, ласкала меня.
Вдруг проснулся, как жаль, не поэт я.
Я воспел бы в стихах, незнакомка, тебя!

Этот сон не даёт мне покоя,
В этой жизни не помню тебя.
Краткий сладостный миг был с тобою,
Растревожила душу ты зря.

Спать ложусь и надеждою полон,
Вот наивный, надежды на что?
Не приснится тебе незнакомка,
Было счастье во сне, да прошло...

Всех Вас люблю и всех прощаю,
И вы меня простите.
Я в тупике, и выхода не знаю.
Я ухожу, вы в мире все живите!
27 января 2005 г.

Птенчики слетели

Затих четвертый класс,
Настала грустная пора.
На улице весны кипенье,
А на щеке нежданная слеза...

Четвертый класс, он самый шумный в школе,
Как пролетело время, в пятый класс теперь?
Тебя благодарим, учительница наша,
Не беспокойся, в нас, как прежде, верь!

Из твоего гнезда все птенчики слетели.
Теперь следи, как дальше будут жить.
С тобою будут рядом в большой школе.
Ты будешь их по-прежнему любить!

На Находку дожди и туманы
С океана нежданно пришли.
Это нас, трех гостей из Сибири,
Видно встретить решили они.

Четыре дня мы солнца ждали,
В тумане сопок не видать.
Четыре дня не загорали,
А скоро, скоро уезжать.

Ну, что ж, надеяться мы будем,
Нам остается только ждать,
А если солнца не увидим,
В Сибири будем загорать!
2007.

Трудно в наше время с совестью прожить...
Она в рейтинге в десятку не вошла.
Модно в наше время вором и хапугой быть,
Вот такая стала Родина моя!

Не прикажешь сердцу не любить,
На любовь запрет наложен.
Не могу с тобою рядом быть,
А тоска, чем дальше, тем сильнее гложет.

Подарила сказку августа ты мне,
Эта сказка по ночам мне снится.
Поздний вечер, звёзды в вышине,
Наши в темноте невидимые лица.

Эти дни запомню: дни любви,
Были счастье и разлука рядом.
Всё счастливое кончается, увы,
Как костер потухший без пригляда.

Но пускай хоть искорка одна
От костра останется светиться.
В непроглядной темноте ночной
Сказка августа тебе и мне приснится!

Сказка внукам

В бутоне наша пчёлка Майя
Как-то раз заночевала.
Рано утром просыпаясь,
Шум услышала она.
Что такое – сад трепещет,
Что случилось, что за гам?
Шершень прилетел к ним в гости.
Гостем будь, хоть и не зван.
Сам большой и неуклюжий.
Появился в саду вдруг.
Словно слон в посудной лавке.
Распугал он всех вокруг.
Все букашки разбежались.
Кто под лист, а кто в траву,
Только Майя не боится,
Говорит она ему:
Сон зачем нарушил мирный,
Спозаранку прилетел,
Расшумелся, разгуделся,
Позабавиться хотел?
Извинился шершень шумный:
Я сейчас же улечу.
Больше вас пугать не стану.
Тихо стало вновь в саду.
Все букашки, мушки, пчёлки
Повылазили на свет.
Ах, спасибо тебе, Майя,
Такой смелой в саду нет!

Мотылек

Горит в ночи твой огонек,
Теплом и светом всех маня.
Летит усталый мотылек
Издалека, мечту храня.
Мечтает, подлетев к теплу:
Согреюсь я и отдохну.
Напрасно он летел к огню –
Удача светит не ему.
Он прилетел на огонек,
А там ночник горит в окне.
Устало бьется он в стекло,
Упал, очнулся на земле.
Разбились вдребезги мечты:
Уюта нет и теплоты.
Бывает часто так, увы,
И с мотыльками, и с людьми.
Здесь зашифрован тайный смысл.
Открыл его немного вам:
Гадайте и ищите мысль,
Что подойдет к моим словам.
2008.

Буду «тыбиком» работать

Года, года, куда вы делись?
Года все лучшие прошли,
А душа-то молодая,
Она требует любви!

Что ты, старый, размечтался?
Скоро будет семьдесят,
Вон, копайся в огороде,
Да воспитывай внучат.

Летом в лес ходи почаше,
За грибами поспешай,
Всяких ягод по ведерку
Своим внукам собирай.
Придет осень золотая,
Огород перекопай,
Да лопатой, а не плугом,
И навозом удобряй.
Как зима придет, метелку
В руки быстренько бери.
Тротуары и дорожки
Ты от снега размети.
Дома печку топи жарче,
Не замерзла чтобы я.
Ты же знаешь, я – мерзляка,
Как и вся моя родня.

Размечтался старый вовсе?
(Уж нельзя и помечтать)
Телевизор включу, лягу,
Под него буду дремать.
Разве можно в этот ящик
Смотреть молча, не ругать
Наших «звезд», про их «фанеру»,
Ох и жизнь, ядрена мать!
Вот такая жизнь настала,
Что поделаешь – года.
Буду «тыбиком» работать:
Ты сюда, да ты туда!
2010

Ночевка на Яе

Мы у реки разбили лагерь быстро.
Веселье, шум и ужин у костра,

И викторины, песни, игры,
И рядом Яя тихая светла.
Ночевка летняя на Яе –
Полукруг палаток и костер,
И луна повисла над рекою,
И в палатах тихий разговор.
Все затихло, стихли разговоры,
И туман пополз на берега.
Все закрыл: поляну и палатки,
А вокруг такая тишина.
Лишь костер выстреливает искры, –
Поднимаются и гаснут без следа.
У костра дежурю, спят мои туристы,
Завтра нам домой, дорога далека.
Вот туман поднялся над рекою,
На востоке брезжит чуть рассвет.
Я не сплю, сегодня костровой я,
Он потухнет – мне держать ответ.
Появилось солнце на востоке.
Зашумел, как улей, лагерь наш:
Умыванье, завтрак, свернуты палатки,
И в автобус сложен весь багаж.
Быстро кончилась ночная сказка,
И мне жалко расставаться с ней.
Долго буду помнить летнюю ночевку,
Берег Яи, дым костра, друзей.
Марьевка, 11-12 июля 2012 г.

Вот и время пришло оглянуться назад,
Подвести свой прожитый итог.
Все по чести и совести делал всегда
В Богом данный, в свой жизненный срок?

Не обидел ни словом, ни взглядом?
Ты любовью своей дорожил?

Мог вину свою взять на себя?
Если да, то не зря ты прожил!

Без ошибок прожить невозможно.
Иdealного нет ничего.
Просто ты к идеалу стремился,
Другой скажет: а мне все равно.

Всех прости, и сам будешь прощенным.
Позабудь все обиды и зло.
И душа твоя будет спокойной,
А иначе так жить тяжело.
2013.

Война – это страшное слово

Война – это страшное слово
Во все века и времена.
Умом постичь мне невозможно
Тот ужас, что несёт она.

За что погибли миллионы:
Солдаты, женщины и старики,
А дети? В чём они-то виноваты,
Пожить на свете не смогли.

В домах горели, гибли при бомбёжках.
Никто не в силах подсчитать
Всех душ, загубленных напрасно,
А кто же в этом виноват?

А виноваты те политики,
Кто планы строили свои:
Завоевать, поработить народы,
Империю построить на крови.

Европу быстро растоптали,
А впереди моя страна.
Четыре года её рвали,
Да зубы выбила она!

И на рейхстаге расписались
Простой солдат и генерал.
Какой ценой она досталась,
Победа в мае, кто бы знал?

Отец мой был на фронте покалечен,
В корсете жестком привезли домой.
Он День Победы инвалидом встретил
Израненный, но все-таки живой.

Война – это страшное слово
Во все века и времена.
Её поставить вне закона
Планета наша вся должна!
Май 2014 г.

Широка душа ты русская

Широка душа ты русская,
Как просторы Родины моей!
Необъятная, безбрежная,
Не найти тебя добрей.
Не поймут тебя на Западе:
Ты для них медведь лесной.
От тебя им зло мерещится,
И не снится им покой.
Ты радушна и приветлива,
В тебе столько доброты.
Хватит Западу доказывать –
Твои помыслы чисты.

Всё косятся недоверчиво.
Им одно хочу сказать:
Учите наш язык
Великий и могучий,
Чтоб душу русскую понять!
2015.

Меня просили рассказать про шахту.
Я не хотел бы вспоминать
Такую трудную, опасную работу,
Да и в стихах всё это описать.
Шахтёрский труд тяжёлый и опасный,
Что про него ещё сказать?
Я знаю, что такое шахта,
Поэтому могу вам рассказать.
Тогда мы были молодыми,
Работали со смехом и шутя.
И ели «тормозки» домашние в складчину,
И выходные проводили сообща.
Всё было: травмы и ушибы,
Спецовка мокрая, и в сапогах вода,
И пыль повсюду проникала,
Застилала, резала глаза.
А как приятно было после смены
Чумазыми подняться на-гора,
Увидеть свет и вдоволь надышаться,
Такая вот горняцкая судьба.

За нами смерть всегда ходила,
И хоронили мы друзей.
Их шахта молча поглотила,
Оставив без отцов детей.

Так незаметно годы пролетели.
Теперь на пенсии я – ветеран труда,
Откуда-то болячки «вылезают»,
Болезням не поддамся никогда!

«Зенковская» меня не отпускает
И снится в частых тяжких снах:
То рушится забой, дыханья не хватает,
То на-гора не поднимусь никак.
2015.

Памяти мамы

Мамы с нами давно уже нет,
Только фото остались на память,
Только память из прожитых лет
Мы храним о родной нашей маме.
Ей досталась нелёгкая доля,
В грозовые года родилась -
Уже год, как война мировая
На просторах Европы велась.
В школу с радостью мама ходила,
Но недолго учиться пришлось,
Дома маленьких не с кем оставить,
Для них нянькой ей быть довелось.
В «кулаки» их семью записали,
Из двенадцати душ было восемь детей.
Погрузили свой скарб и детей на телегу,
Провожала их стая гусей.
Долго шла за телегой вся стая,
Гогоча и прощаясь с хозяйкой своей.
Далеко за деревней отстала,
Говорят, что нет птицы умней.
До Нарыма две баржи доплыли.
Их ссадили на берег глухой.

Просто чудо, что мама осталась
В глухомани таёжной живой.
Повезло: к ним приехал вербовщик,
И семью удалось увезти.
А народа осталось там крохи,
Остальные легли там костьми.
Так в Прокопьевске жизнь продолжалась –
На работу на шахту пошла,
В предвоенные годы трудилась,
Замуж вышла и дочь родила.
И в лихие военные годы
Непосильную ношу несла,
Выполняла мужскую работу,
Одна с дочкой и сыном была.
Вот так судьба её сложилась,
Мы родились после войны,
Мы будем помнить нашу маму,
Любить и чтить, пока живы.
Я не успел спросить у мамы:
За что ссылали их в Нарым?
И кто судьбу им уготовил
Не всем осталася там живым?
2015.

Тихо стало в нашем клубе,
Не звучит баян давно,
И «Эрзянки» загрустили –
Не поётся без него.

Есть что вспомнить коллективу
За прошедшие года,
Знают нас в родном районе,
Петь готовы мы всегда!

По Кузбассу и району
Разъезжали и везде
Свои песни распевали
На мордовском языке.

Фестивали, юбилеи,
И всегда баян звучал,
Баянист наш Анатолий
На нём мастерски играл.

Danke schon, тебе спасибо
И пасиба говорим.
За все годы, что был с нами,
Мы тебя благодарим.

Жаль, конечно, расставаться,
Баяниста где искать?
Нам бы всем не разбежаться,
А надеяться и ждать.
2016.

II. Любимые места

В каждом поселении Прокопьевского района есть свои значимые любимые жителями места. Я родился в поселке Индустрія, и с детства любимым местом была Лысая гора, Собачий лог и родник. Всегда ходил туда и любовался окружающей красотой. В свое время на Лысой горе у нас был стадион с разметкой, воротами. С ранней весны до осени играли там в футбол в свободное время. Времена изменились: теперь туда едут на машинах, мотоциклах, но не в футбол играть.

В 2000 году я уволился с шахты «Зенковской», летом и осенью бегал от дома до горы, а там такой простор: высокое небо и ветер такой сильный и свежий. Теперь здоровье не позволяет, но во снах я там бегаю и летаю. Во все времена года лог и гора притягивают меня, как магнит. Что-то такое есть в этом необъяснимое. Так в одном месте вся эта красота и находится.

У меня есть несколько стихов про эти места. Когда их писал, как будто парил над логом, горой, родником, так они легко сочинялись. Можно много писать про эти места. Скажу одно: я их люблю!!!

Моя деревня

Приютилась у Лысой горы деревенька,
Коммунары ей дали название давно,
Кто-то любит Индустрію с детства,
А кому-то любить не дано.

Кто-то скажет: унылое место,
Ни озёр и ни речек вокруг.
Ведь моя это малая родина,
Согласись ты со мной, милый друг!

Помню детство своё босоногое,
Помню юность, черёмухи цвет

И любовь свою первую нежную.
Было это, а может, и нет?

Здесь я в школе учился с ребятами.
На два года покинул тебя,
Я на службе скучал так отчаянно
По тебе, деревенъка моя!

Годы быстро бегут – так не хочется стариться!
В ту же школу внучата идут,
А деревня стоит, и народ улыбается.
Значит, век ей стоять ещё тут!

И стоит же гора наша Лысая,
Так же ходим в Собачий мы лог.
А Индустрія тем знаменитая,
Что хороший народ в ней живёт!

Есть места у нас красивые, любимые.
У меня – Собачий лог
И гора с названьем Лысая,
И ручей, что там течет

Родником рожден серебряным.
Бьет родник из-под горы.
Сколько лет работает без устали?
Сколько лет минуло с той поры?

Есть места у нас заветные, красивые,
Краше наших мест мне не найти.
Да, умеет сотворить природа красотищу,
Человеком будь, всегда её храни!

Чудес в районе нашем много.
И кто-то спорить разве мог?

Не верит кто, пусть приезжает в гости,
Я их свожу в Собачий лог!
2013.

Ручеёк

Люблю ходить в Собачий лог –
Его в народе так прозвали.
Зимой под снегом ручеёк
Течёт неслышно под ногами.

Весной ревёт, несётся вниз,
И день, и ночь по логу рыщет.
Снега сойдут, умерит прыть,
Он в русло путь себе отыщет.

Спокойный, тихий летом он
Напиться даст с деревни стаду.
Я отраженье вижу в нём
И окунусь лицом в прохладу.

Сижу, смотрю на ручеёк,
На это вечное движенье,
И для себя черпаю в нём
Поток идей и вдохновенья.

Мой доктор

Задумчив, тих Собачий лог,
В морозной мгле укрытый снегом.
К нему по тропке подошёл, кричу.
В ответ вернулось ко мне эхо.

Бывает тяжко на душе.
Когда кругом мне всё немило,

К нему иду побыть наедине,
Боль приглушить, чтоб не было тоскливо.

Стою, молчу, я тишины не нарушаю.
Уж кончился короткий зимний день.
Я весь продрог, сейчас бы чаю,
Увы, сюда пришёл я не за тем.

Морозный вечер переходит в ночь,
Таинственное время наступает.
Все мысли грустные уходят прочь,
И в сердце лёд тихонько тает...

Пора домой, я говорю: «Пока!
Спасибо за чудесное мгновенье!
Как будет плохо, я приду сюда
Под вечер к доктору лесному на лечение!»

Ой, цветет калина

Каждый год как калина цветёт,
Посмотреть на нее я пойду.
Ну, а где же родная растет?
За деревней, в Собачьем логу.

Как в той песне поется,
Ты цветешь у ручья.
Я смотрю на тебя – сердце бьется,
Здравствуй, радость, калина моя!

Забытый сад

Когда-то сад был молодым,
Кипела в нём работа.

Посадка яблонь и цветов,
И гомон птиц, поливка и прополка.

Зимой тихонько засыпал
Под снежным покрывалом.
И ждал весну он каждый год,
И школа была рядом.

Ты рядом, старый школьный сад,
Заложен в шестьдесят четвёртом.
Всей школой мы трудились в нём,
Красивым сделали трудом упорным.

Смотрю я с грустью на него,
Он каждый день перед глазами.
Всего полвека школьный сад
Нас радовал осенними дарами.

Он столько сделал нам добра,
Весною пышно расцветая.
Не стало школы, он зачах,
Ухода должного не зная.

А как деревня? Она живёт,
Освещена, уж и асфальт проложен,
Лишь только старый школьный сад
Забыт людьми и неухожен.

Напрасно, может, я грущу,
Жизнь по местам все расставляет.
И я старею, как наш сад,
Ведь в жизни чуда не бывает.
2015.

III. Стихи о природе

Соловьи залываются скоро трелями,
Расцветет черемуха-краса
И сирень с березой белоствольною
Будут радовать влюбленные сердца.
Почему весной легко так дышится?
Мне сейчас так хорошо с тобой!
Майский вечер, воздух не колышется,
Он напоен до краев весной!

Вот такими лирическими строками я хотел бы выразить свою любовь к матушке Природе. Ведь все то, что нас окружает и есть природа. Со своим великолепием во все времена года, которое мы не всегда замечаем, а кто-то и не понимает. Люблю ходить в Собачий лог – это самое любимое место с детства. Родник бьет из-под горы, весной и летом множество цветов вокруг. Жаль, когда делали пруд, вырубили заросли калины. Я долго переживал, но, думаю, калинник еще отрастет и порадует нас своим цветением.

Меня всегда возмущает варварское отношение людей к природе. Можно всегда найти сушняк для костра, а не ломать зеленые ветки. Ходим в лог с внуками, учим, как и где разжигать костер. Весь мусор всегда собираем, сжигаем или уносим домой. Времена теперь другие. Раньше гору берегли, а теперь весной зажигают траву, а ветер там почти всегда – и пошло полыхать. Все сгорает: насекомые, цветы, трава и все остальное. Настоящее варварство. Как можно жить одним днем, я не понимаю.

Что помнится из детства и сегодняшний день – это небо и земля. Не знаю, что будет после нас. Так и бьется природа, молчком залечивает свои раны. А ведь может и устать, и что тогда? Много говорим о защите природы, но мало делаем. Я думаю: хватит ума у человека и он задумается над тем, что он делает. Наш лог – маленькая песчинка на громадных просторах России. Если каждый будет беречь свою песчинку, то все у нас будет хорошо! Берегите матушку Природу!

Пихта

Удивляешь ты статью такой,
Зелена и пахучая на диво.
Признаюсь,
Восхищаюсь тобой:
Круглый год,
Как невеста красива.
Отличаешься цветом своим:
Ты в зелёном –
Та в белом наряде,
Только краток невесты той миг,
Завтра «плечики» ждут её платье.
Ты стройна, только вот молчалива,
Редко кроной качаешь своей,
Только ветер когда шаловливо
Налетит, поиграет с хвоёй.
Поздней осенью листья кружатся,
Устилая всю землю вокруг.
И снежинки неслышно ложатся
На тебя, одинокий мой друг.
Ты зимою прикрыта снегом,
И мороз тебе нипочём,
А мне жалко родную, в зелёном,
Я накрыл бы невесту шатром.

Предзимье

Снежинки падают недаром
Из мамы-тучки вниз к земле,
Чтоб стать ей белым покрывалом
И приготовиться к зиме.

А уж зима не за горами,
И ветры с севера несут

С морей далеких и замёрзших,
Мне в душу холод-неуют.

Дни коротки и длинны ночи,
Тревожно что-то, не пойму,
Гнетёт предзимье, видно, очень,
Я это время не люблю.

Природа к этому готова:
Порядок вечно в ней такой.
Она в любое время года
Меняет нрав и облик твой.

Зимняя сказка

Падает хлопьями снег,
Тихо на землю ложится.
Спит околдованный лес,
Знать бы мне, что ему снится.

В белом убранстве стоят,
Чуть выделяясь, березы –
С них бы картины писать
Тут же сейчас на морозе.

В снежном плену всё вокруг,
Тихо, и птиц не услышишь.
Быстро день зимний угас,
Воздухом вечера дышишь.

Сказку зимой наяву
Если увидеть хотите,
Бросьте все дома дела,
В лес поскорей поспешите.

Цветут фиалки, милые создания
Из Африки далекой и чужой.
Попали к нам и всем на удивленье
Вы прижились, сразив всех красотой!

Цветет черемуха, весна шумит повсюду,
Иду деревней вечером, и надышаться не могу.
Я так хочу, чтоб это было вечно!
Ах, как люблю, ах, как люблю весну!

Кружится голова, как счастлив я сегодня,
Когда ты рядышком идешь со мной.
Ну, не найти мне слов, любимая, поверь мне,
Нет, я сегодня не пойду домой.

Прощание с весной

Поздний вечер, конец мая,
В небе полная луна.
Выйди в сад, моя родная,
Вместе слушать соловья.

И от воздуха хмельного
Закружится голова.
Выйди, выйди поскорее,
В мае ночка коротка!

Сядем рядом на скамейку,
Хорошо мне быть с тобой.
Тихо, тихо май уходит,
Мы прощаемся с весной.

Завтра будет по-другому,
Время лету заступать.
Мы об этой майской ночке
Долго будем вспоминать!
Май 2002 г.

Не торопись, осень!

Темной ночью хозяином ветер
Облетает владенья свои,
Обрывает последние листья,
Наступают ненастные дни.

Дождь унылый, на улицах пусто,
По утрам наползает туман.
Осень, осень, без солнышка грустно,
Ты не вовремя прибыла к нам.

Подожди, мы еще не привыкли,
Подари нам погожие дни,
Не раскачивай ночью калитки,
До утра не шуми у двери.

Твое время пришло, мы согласны.
Так в природе бывает всегда.
Ты прости, что встречаем без ласки,
Не уйдем от тебя никуда!
2002.

Подснежник

Подснежник робко приподнял
Лист прошлогодний над собою.
А кто же знак ему подал
От зимней спячки встать весною?

Быть может, теплый ветерок
Иль солнце ласково в апреле
Ему послало лучик свой –
Ну, просыпайся поскорее!

Проталинки

Первые проталинки,
Целый день капель.
Спрятал Ваня валенки,
На дворе апрель.

Весело хохочет
Внук такой смешной,
В дом идти не хочет,
Встретился с весной.

Я гляжу на внука –
Был и я таким.
Скинуть бы полвека,
Поиграл бы с ним!

Весна

Зиме конец, сугробы оседают,
И дни становятся длинней,
И воробышки оживают,
С утра чирикая дружней.

Весну все мы так долго ждали,
И к нам торопится она,
И враз раздвинулись дали,
Сияет солнце свысока.

Весенний ветерок гуляет
По нашей улице с утра.
Никто, никто не угадает,
О чем же мысли у меня.

А я стою, и сердце бьется,
Ну, как не радоваться мне –
Душа наружу так и рвется
Навстречу солнцу и весне!

Отшумели метели в Собачьем логу,
И морозов не стало. Сдали вахту свою.
Март-протальник, ну, а с ним весна
Предъявляет повсюду по закону права.

По закону природы ты, зима, уходи
И на севере дальнем от забот отдохни.
Дай нам воздухом марта полной грудью вдохнуть,
И забрать холода ты с собой не забудь.

Первый месяц весны, в голове сумбур мыслей,
А душа – встрепенулась она!
Есть счастливые дни в этой жизни,
Дни, когда наступает весна!

Воздух влагой весенней напоен,
Он пьянят, будоражит с утра,
А я думал и был так спокоен,
Что меня не затронет она!

Так весною со всеми бывает,
Кто живет и, природу любя,
Пусть он чувства свои и скрывает,
Ну куда ты уйдёшь от себя!
2004.

Осенний лес

Осенний голый лес тоску не навевает.
Смирился я, так каждый год бывает,
Когда приходит осени пора,
И мы в тепло стремимся со двора.

На сонные деревья и кусты,
Как через сито дождь без всякой суэты
Уныло сеет сутки напролет,
И в вышине чуть где-то слышен самолёт.

А я люблю погоду осени такой,
Не нужен мне уют и непокой.
Притягивает мокрый сонный лес меня,
Хожу, брожу, и не хватает дня.

Мартовский вечер

Мартовский вечер ложится на плечи,
Тихий, весенний и нежный такой.
Так бы сидел и сидел на крылечке,
И допоздна не зашел бы домой.

После зимы обостряются чувства,
Утром подольше не хочется спать,
Если вчера вам чуть-чуть было грустно,
То уж сегодня не к месту скучать.

Мартовский вечер ложится на плечи,
Тихий и теплый, и нежный такой.
Завтра я утро рассветное встречу,
После зимы повстречаюсь с весной!
Март 2005 г.

Зарисовки осени

Гонимый ветром листик желтый
С родной березы сорван был,
Последний он, держался долго,
Но не хватило, видно, сил.
Теперь летит по воле ветра,
Где упадет, не знает он.
Внизу лежат его собратья,
Все погрузились в вечный сон.
А как порадовался солнцу,
Когда родился он весной!
Дождям, ветрам и теплу лета,
Всё вспоминается с тоской.
Как коротка жизнь оказалась:
Осенний ветер налетел,
Все полетело, закружилось,
Он так пожить еще хотел.

Зарисовки осени

Вот и лето пролетело,
Незаметно, как всегда,
Осень в двери постучалась –
Заменить тебя пришла.
Я наивный все мечтаю,
Лето в памяти храня:
Солнце, зелень, даль без края –
Будоражите меня.
Снова осень на пороге,
Бабье лето за окном.
Зябко нынче на природе,
Не зайду я в теплый дом.
Ты по-своему красива
И в дожди, и в листопад,

Когда листья золотые
Все летят, кружат, кружат...
Даже ветер пробирает,
А мне ветер нипочём,
Я ему лицо подставлю,
Не зайду я в теплый дом.
2013.

Осенний калейдоскоп

Разбросала осень краски
Своей щедрою рукой.
Был недавно лес зеленый,
А сегодня золотой.

Лишь в саду пихта-невеста
Не сменила свой наряд.
Так и будет выделяться,
Среди золота стоять.

Гроздья грузные рябины
Тянут ветви вниз к земле.
Скоро, скоро птички стаи
Урожай возьмут себе.

На дворе уже ненастье,
Листья по ветру летят.
И природа замирает,
И меняет свой уклад.

Скоро первые снежинки
Мягко лягут на траву,
На деревья и на крыши,
Приземлятся на пруду.

Я домой зашел под вечер.
Впечатлений всех не счесть.
Сел за стол, пишу быстрее
На бумаге, все как есть.

На душе моей спокойно,
Ни печали, ни тоски.
Осень сердцем принимаю,
Признаваясь ей в любви!
2013.

Прилетели свиристели

В сад в начале декабря
Прилетели свиристели.
Большой стаей наши гости
На рябину дружно сели.

Всем хватило на ней места,
Высока и широка.
Ветви ломятся от ягод,
Налетай скорей, толпа!

Стою молча на веранде,
Их не хочется пугать,
Так работают ударно,
Интересно наблюдать.

Для того в саду рябина,
Чтобы птицы прилетали.
Свиристели и дрозды
Всю до ягодки съедали.

С красной грудкой снегири
Прилетят попозже,

И для них еда висит
На ранетке тоже.

И кормушка есть для птиц,
Семечки в запасе.
Вот наступят холода,
Будут есть припасы.
2013.

Анемона – белый цвет

Ветрам кланяешься низко,
Ты не падаешь, стоишь.
На горе на нашей Лысой
Беззащитная молчишь.
Бьют тебя дожди косые,
Грозы, молнии и град.
Прихожу к тебе я в гости.
Я тебя увидеть рад.
Как мне жалко анемону –
Стебель тонкий, белый цвет.
Вот и лето на исходе,
Придёт осень – тебя нет.
Буду ждать весну и лето,
Чтобы встретиться с тобой,
На горе на нашей Лысой
Летней солнечной порой!
2015.

IV. Праздничный калейдоскоп

Эта странная, запутанная история тянется с момента рождения моего отца Калинина Никандра Филипповича 13 марта 1916 года. Его родители жили в селе Еланда Алтайского края. По рассказам бабушки Калининой Александры Григорьевны в то время рожали всех, кого зачинали. У бабушки умирали дети ещё маленькими. Кто-то посоветовал ей при рождении моего отца назвать его именем первого мужчины, который встретится в Еланде. Им оказался Канискин Никандр.

Отец рассказывал, что не любил своё имя. В детстве его называли Канкой. Окончил семь классов, отслужил срочную и сверхсрочную службу. Перед Великой Отечественной войной семья переехала в поселок Индустрія Прокопьевского района. Отец работал на шахте «Манеиха». Добровольно пошёл на фронт с началом войны. В конце 1944 года вернулся инвалидом на костылях и в корсете на позвоночнике. Стал себя называть Виктором. Как он рассказал, они со своим сослуживцем сменили имена. Я до сих пор не пойму, как это можно было сделать.

Младшая сестра наша Тамара Викторовна, а мы трое: Гаяля, Юра и я, Никандровичи. Но в аттестате за 8 класс я записан Викторовичем. В Индустріи отца все звали Виктором. Когда я получал паспорт, первый раз увидел метрики. Там записаны мои родители: Калинин Никандр Филиппович и Калинина Любовь Прокопьевна. Вот такая закавыка. Призвали меня в Советскую Армию в 1968 году, паспорт забрали, в Новокузнецке посадили нашу команду №100 в пассажирский поезд и выдали военные билеты. Теперь я стал Николаевичем! Вот так! Прослужил два года, демобилизовался. В военкомате объяснил всю ситуацию. В военном билете исправили Николаевича на Никандровича, поставили штамп «исправленному верить». Со временем штамп размылся и прочитать там что-то было невозможно. В этом году нужно было сверить данные военного билета для добавки к пенсии. Пришлось брать в военкомате справку, что я, Калинин Владимир Никандрович, действительно проходил службу в Советской Армии с 1968 года по 1970 год.

Это ещё не всё. Когда работал на шахте «Зенковская», то в страховом свидетельстве я был Ивановичем! Надеюсь, на этом все эти странности и недоразумения кончатся. Канискин Никандр с семьёй тоже переехал из Еланды в Кемеровскую область. Видел его могилу у нас в Индустрии, знаю его сыновей, разговаривал с ними.

Я уже думал, что история эта закончилась, но она продолжается! В середине декабря этого года я проходил лечение в сельской больнице. Дали выписку из медицинской карты. Пациент Калинин Владимир Никонурович, 1949 года рождения и т.д. Неужели есть такое имя - Никонур? Сколько живу, первый раз слышу.

Так и в книгу рекордов можно попасть!
2015.

День всех влюбленных

Вы в день святого Валентина
Наговорите море слов
Своим подругам и любимым,
Слов, выраждающих любовь.

Пусть океан любви размоет
Тоску, несчастья и печаль,
И лучше нашу жизнь устроит,
Чтобы смотреть с надеждой вдаль.

Вы в день святого Валентина
Не говорите грубых слов,
Забудьте распри и обиды,
Всегда да здравствует любовь!
2001.

Неприметная дата

Пятьдесят три – неприметная дата,
Середина сибирского лета сейчас,
Льют дожди каждый день,
Вот досада –
Ополчились природы на нас.
И забот нам хватает до слез:
Прополоть огород и окучить картошку,
Ну, а завтра начнется покос,
Ну, хорош, наливай нам по стопке.
Мы от дел не уйдем никуда.
Выпьем все в день рождения Вовки,
Завтра пусть не болит голова!

11 июля 2002 г.

День рождения

У Ванюшки – День рождения!
Водолей внучок у нас,
Девять лет ему сегодня,
Во второй он ходит класс.
Все тебя мы поздравляем,
Будь здоров, учись на «пять»,
От души желаем
Никогда не унывать!
3 февраля 2004 г.

Ветеранам войны

Как мало вас осталось, ветеранов
Самой страшной из войн на Земле.
Ноют, спать не дают ваши раны,
Снятся дни лихолетья во сне.

День Победы наш – праздник особый,
Рядом радость и горечь утрат.
От окраин Москвы до Берлина
Миллионы погибших солдат.
Там, в земле на просторах Европы
Наши братья, отцы, сыновья
Шестьдесят лет лежат, а сегодня
День Победы встречает страна.
Каждый год на 9 мая
На могилу к отцу прихожу.
Здравствуй, старый солдат,
Поздравляю!
И букет цветов положу.
Живите долго и не ждите смерти,
Вас лишь трое в деревне у нас.
В этот день и радости, и скорби
Мы с Днём Победы поздравляем Вас!
9 мая 2005 г.

Юбиляру Фролову В.С. – 85 лет

Года, года, как время мчится,
Когда-то были молодыми,
Теперь седые, но хранится
Ваш порох, как всегда, сухим!

Дорогой Вы наш учитель,
Открывал нам в мир глаза.
Нас учил труду и жизни,
И потрачен труд не зря!

С юбилеем поздравляем,
Вам прожить желаем век!
Мы Вас любим, мы Вас помним,
Дорогой наш человек!
17 марта 2006 г.

Российским женщинам

Первый праздник весны,
Праздник женщин российских!
Пробудилась природа, и вам
Светит солнышко ярче и выше,
Всё для вас и всё к вашим ногам!

Кто сказал: слабый пол и прекрасный,
Уж мы знаем: всё в жизни не так.
Доля женская, ноша всей жизни
Нелегка, не спориши никак.

Всё на вас: дети, кухня, работа,
Внуки, правнуки, муж, огород.
Каждый день год за годом
Вы храните очаг от невзгод.

Сильный пол если вас понимает,
Он на помощь придёт к вам всегда.
От житейских забот вас избавит,
Не от всех, и обнимает, любя!

Вы прекрасны в свой праздник весенний,
Говорим от широкой души!
Поздравляем, здоровья и счастья
От мужчин, как же вы хороши!

Кемеровской области – 70 лет

Тебя, Кузбасс, я поздравляю,
Сегодня славный юбилей.
Тебя люблю и уважаю,
Я горд, что сын земли твоей!

В России славится трудяга,
Даёшь и уголь, и металл,
Даёшь зерно, и много блага
Для нашей Родины создал!

Твое богатство – это люди,
Сибирский трудовой народ,
Твоя опора, щит надежный,
Он никогда не подведет!

И в годы страшных испытаний,
Когда на нас пришли с мечом,
В тылу ковал браню для танков,
Ковал победу над врагом.

Ты в годы мирных пятилеток
Пример в работе подавал.
Твой космонавт Борис Волынов
С орбиты Землю повидал.

Люблю твой край, твои просторы,
Синь неба, горы и тайгу,
И Томь, жемчужину Кузбасса –
Все в своем сердце берегу.

Живи, Кузбасс, надежда наша,
Учись, работай, расти детей,
А юбилеи ещё будут,
Дай Бог дожить до этих дней!

К юбилею Кемеровской области

Юбилей свой встречаешь ударным трудом,
С каждым годом все выглядишь краше,
Отовсюду тебе поздравленья идут,
Ты ничуть не становишься старше.

9 мая

С утра сегодня непогода,
Шагает праздник по стране.
А, может быть, скорбит природа
По всем погибшим в той войне.
День Победы отдаляется от нас,
Но никогда не канет в лету,
Пока жива Россия и народ,
Пусть каждый помнит это!
По всей стране цветы, венки
Возложат к памятникам павшим.
И к ним придут фронтовики,
В строю пройдут победным маршем!
9 мая 2012 г.

День рождения

Шестьдесят два очень скромная дата.
Середина сибирского лета сейчас.
Есть дожди и жара, и прохлада,
Так что есть настроение у нас.

Вот надвинулась лета макушка,
И забот, как всегда, полон рот.
Прополоть огород, наросла бы картошка,
Лишь с покосом теперь нет хлопот.

Закажи, привезут сколько надо.
Позови своих старых друзей.
Не откажут, придут и тюки все уложат,
За столом им под грушей налей.

Так живем, наливай всем по стопке.
Разговоры о жизни веди.

День рождения сегодня у Вовки.
Эх, пожить бы, а что впереди?

Неизвестность томит, и года поджимают,
Ведь шахтерская жизнь коротка.
Сколько я проживу, я не знаю,
Я живу, я люблю, все – пока!
11 июля 2011 г.

К юбилею «Чистых родников»

Поэтический клуб наш такой молодой,
Всех собрал он под крышей одной.
Нам пятнадцать годков-то всего,
Каждый скажет в нём слово своё.

Родниковцы, пишите стихи,
Вы в начале большого пути.
Пусть и помыслы будут чисты,
Как чисты и светлы родники!

Нашим женщинам

Мы сегодня поздравляем
С первым праздником весны
Наших женщин-россиянок,
Признаёмся им в любви!
Слава женщинам России
С их открытою душой!
Стойких, милых, дорогих,
Где найдёшь ещё таких?
Где найдёшь ты терпеливых,
Сердцем любящих детей?

Где найдёшь таких красивых?
В мире нету вас родней!
Много слов сказать бы надо,
Вас поздравить с Женским днём,
Пожелать здоровья, счастья
И успехов вам во всём!
Март 2015 г.

«Эрзяночка»

Коллектив у нас хороший,
Коллектив у нас большой.
Песен сто в репертуаре,
Исполняем их с душой.

Анатолий-баянист,
Ты собрался уходить,
Коль оставишь нас одних,
Распадётся коллектив.

Наша Майя как пчела,
Не по возрасту легка.
Нам в пример она годится,
Всё поёт да веселится.

У нас Фёдоровны две:
Валентина с Катей.
Постоянно ходят в клуб,
И не сломит их недуг.

Наша Надя городская,
Ты в деревне не живёшь,
А с «Эрзянками» давненько
Всюду ездишь да поёшь.

Есть Надежда в коллективе:
Выручает нас всегда
Своим голосом певучим
Деревенская звезда!

Ты, Галина, пой в ансамбле,
Дома нечего скучать.
Мы с концертами в районе
Людей будем развлекать.

Прирождённая артистка
С голосом и талией,
Почему ты не в театре,
Нам скажи, Наталия?

Ты ходи и пой в «Эрзянках»,
Не хандри и не болей,
Помечтай о лучшем, Вера,
Впереди немало дел.

Возглавляет ветеранов
И активная всегда,
И зовут её Тамара,
Из Индустрии она.

Поправляй нас, Валентина,
Чтобы пели дружно,
Чтобы песни все звучали,
Это нам и нужно!

Наша Ольга мастерица –
Вяжет варежки на спицах
И поделки всякие –
Красивые и яркие.

А мы с Дмитричем вдвоём
В качестве подпевок.
Нас не слышно и не видно
Из-за наших девок.

Люба – наш начальник строгий
И настойчива всегда.
Репетиции проводит,
Хорошо идут дела!

Вот такой наш коллектив:
Дружный и весёлый.
Мы с концертами бываем
В городах и сёлах.

2015.

К юбилею Победы

Пришла Победа в сорок пятом
Такою горькою ценой –
Ценою жизни миллионов,
Убитых страшною войной.

Берлин лежал у ног солдата,
Повержен и разрушен был.
Война отсюда начиналась,
Он эту кару заслужил.

Давно на Западе мечтают
Пересмотреть весь ход войны,
Мол, там решалась судьба мира,
И победители они.

А как украсть Победу нашу
Давно на Западе хотят,
Принизить роль страны Советов
В разгроме гитлеровских банд.

Сегодня празднуем Победу
В далёком памятном году.
Фронтовиков осталось мало
И тех, кто помнит ту войну.

День Победы отдаляется от нас,
Но никогда не канет в Лету,
Пока жива Россия и народ,
Пусть каждый помнит это!
Май 2015 г.

Вместо эпилога

Мне показалось удивительным, как уважительно, с какой душевной добротой и сердечным теплом односельчане Владимира Никандровича отзываются о нем самом. Казалось бы – обычновенный человек, взрослый, зрелый мужчина уже преклонных лет с непростой и отнюдь не шелком вышитой судьбой. По сути – такой же, как все. И все же какое-то особое – трепетно нежное, не свойственное селу – отношение чувствовалось к этому человеку с большими добрыми глазами и такой же доброй, мягкой улыбкой. В селе ведь каждый человек – как открытая книга, весь на ладони, ничего-то здесь не утаишь, ничего не скроешь, не замаскируешь, даже если считаешь, что это лишь твое – глубоко личное, сокровенное: такова специфика жизни в сельской местности. Видимо потому и не смогла спрятаться от внимательных посторонних глаз красивая и чистая душа Владимира Калинина, умеющая остро почувствовать чужую боль, искренне сострадать чужой беде, радостно улыбнуться маленькому ребенку, всем, чем можно, помочь пожилому человеку; душа, способная понять, увидеть и услышать то, что порой непонятно, не видно и не слышно другим людям, душа, каждой своей струной не только настроенная на любовь, но и сама излучающая эту любовь.

А то, что эта душа может еще и выражать свои чувства высоким поэтическим слогом... Это, по единодушному мнению односельчан Владимира Никандровича Калинина, вообще – не просто высший пилотаж, это – особый Божий дар, данный ему свыше как раз за его возвышенную душу. Как певец или музыкант, наделенный от природы красивым голосом и тонким музыкальным слухом не может не петь или не играть на каком-нибудь инструменте, как художник не может не рисовать, а писатель не может держать взаперти свои чувства, свои наблюдения, свое воображение, не дав им вволю разгуляться на страницах в своих повестях, романах и рассказах, так и поэт – пусть даже и не профессиональный, никогда и нигде не публикующийся, не известный широкой публике, все же с

полным на то правом относится к той плеяде особых – избранных – людей, которые никаким иным способом не могут так ярко, так полно и так своеобразно выразить идущие из самой глубины сердца радость, боль, утешение, негодование или восхищение, как это они делают присущим им способом самовыражения.

Стихи Владимира Никандровича Калинина вырвались из его души на волю, обрели крылья и получили право на самостоятельную и публичную жизнь: их просят прочесть на творческих вечерах, их публикуют в местной районной газете «Сельская новь», они являются достойным украшением сборников поэтического клуба «Чистые родники», они, как и сам поэт, стали теперь достоянием общественности, выйдя далеко за рамки не только собственной души поэта, но и за границы его родного села.

И здесь трудно определить – то ли стихи его обрели крылья, то ли сам поэт, благодаря им, обрел способность воспарить над обыденностью. В любом случае, пожелаем крылатым стихам Владимира Никандровича попутного ветра, а самому поэту – вдохновения, удачи, позитивных эмоций, целеустремленности и благодарной аудитории слушателей его поэтического творчества.

Надежда БАБУШКИНА,
член Союза журналистов России.

Содержание

Предисловие	3
-----------------------	---

Часть 1. Душой рождая рифмы..

Горькая ягода	9
Совет Свыше	10
Колядки	11
Белая ворона	11
С иронией и грустью	12
Близорукий	13
Не судьба	14
Я помню	14
Соловей и кукушка (басня)	15
Внуку Ване	15
«Я пытаюсь писать...»	16
Рубановский стан	17
Янке	18
Любовь – это горный обвал	19
Памятник - память	20
Сон	20
«Всех вас люблю...»	21
Птенчики слетели	21
«На Находку дожди и туманы...»	21
«Трудно в наше время...»	22
«Не прикажешь сердцу не любить...»	22
Сказка внукам	23
Мотылек	24
Буду «тыбиком» работать	24
Ночевка на Яе	25
«Вот и время пришло...»	26
Война - это страшное слово	27
Широка душа ты русская	28
«Меня просили рассказать про шахту...»	29
«За нами смерть всегда ходила...»	29
Памяти мамы	30
«Тихо стало в нашем клубе...»	31

Часть 2. Любимые места

Моя деревня	33
«Есть места у нас красивые...»	34

Ручеек	35
Мой доктор	35
Ой, цветет калина	36
Забытый сад	36

Часть 3. Стихи о природе

Пихта	39
Предзимье	39
Зимняя сказка	40
«Цветут фиалки...»	41
«Цветет черемуха, весна шумит повсюду...»	41
Прощание с весной	41
Не торопись, осень!	42
Подснежник	42
Проталинки	43
Весна	43
«Отщумели метели...»	44
Осенний лес	45
Мартовский вечер	45
Зарисовки осени	46
Осенний калейдоскоп	47
Прилетели свирестели.	48
Анемона – белый цвет	49

Часть 4. Праздничный калейдоскоп

День всех влюбленных	51
Неприметная дата	52
День рождения	52
Ветеранам войны	52
Юбиляру Фролову В.С. – 85 лет	53
Российским женщинам	54
Кемеровской области – 70 лет	54
К юбилею Кемеровской области	55
9 мая	56
День рождения	56
К юбилею «Чистых родников»	57
Нашим женщинам	57
«Эрзяночка»	58
К юбилею Победы	60
Вместо эпилога	61